

直播间藏「赌盘」

世界杯期间跨境网络赌球现象调查

「赌诈合流」亟待整治



《经济参考报》赵宇飞 周思宇 周文冲

世界杯激战正酣，跨境网络赌球活动也随之暗流涌动。记者近日调查发现，一些境外赌球网站“借势”世界杯，在国内招募代理，并在多个网络平台引流，以高赔率和巨额奖金吸引赌客，让一些人深陷其中。

目前，跨境网络赌球呈现向直播平台蔓延、赌博与诈骗合流、涉赌人群低龄化等新动向。非法赌球活动不仅造成群众财产损失，还导致各类犯罪现象滋生。

“借势”世界杯 跨境网络赌球暗流涌动

近日，北京资深球迷顾先生收到一封陌生邮件，对方自称是拥有“国外合法博彩牌照”的体育博彩平台，邀请他投注世界杯的比赛，并宣称“派发百万奖金，信誉可靠”。

“明显感到世界杯期间赌球风气蔓延，境外赌球平台在多个网络平台上引流，身边不懂球的朋友也曾心动过。”顾先生说。

记者在搜索引擎上输入“赌球”关键词，页面上弹出许多博彩网站，网站介绍中不乏“无上限取款，安全下注”等营销话术，甚至打着“世界杯官方投注平台”的旗号，吸引访客下注。

重庆市公安局九龙坡区分局治安支队办案人员反映，多数境外赌球网站开设在东南亚等地，在国内发展代理，专门针对中国内地赌客开展经营。

11月22日，记者在一家名为“万博体育”的赌球网站上看到，针对墨西哥队与波兰队、法国队与澳大利亚队等比赛开出多个盘口。最热投注项榜单显示，近20万人投注了墨西哥队对波兰队的比赛。截至22日晚11时50分，该网站世界杯专题页面显示总奖池已达2亿多元。

一家名为“日博”的赌球网站客服人员说，“最高下注没有限制，大额下注的客户很多，几百万元的都有。”

多家赌球网站设置有VIP等级制度，刺激赌客持续下注，保持高额存款和流水。一家名为“乐动体育”的赌球网站要求，等级最高的VIP10需要累计有效存款达2800万元、有效流水达2亿元。

记者调查发现，“代理制”是境外赌球网站得以不断扩大的基础，部分网站在世界杯期间大量招募代理。

“为庆祝世界杯开赛，新注册的代理可直接享受最高档55%的分成。”“乐动体育”客服人员称，该平台代理共分六级，佣金比例从30%至55%不等，第六级代理前三月有效会员需达到45人以上。为打消记者对个人信息安全的疑虑，该客服人员继续说：“为避免不良代理趁机套利，新注册代理需要实名审核，我们24小时监控确保资料安全。”

直播平台成“新阵地” “赌诈结合”掏空赌客钱包

记者调查发现，跨境网络赌球出现不少新动向，如向直播平台蔓延、赌博与诈骗合流、涉赌人群低龄化等。

直播平台正在成为跨境网络赌球“新阵地”，通过网红主播引流发展下线会员。记者随机点进一个博主的主页，介绍中写道“20年球迷、13载职业分析师，2016年亚冠比赛精准揣摩结果”。在该直播页面，主播正在为观众分析赌球盘口。一位观众急切地催促：“快说说这一场怎么样，昨天跟着你买的都赢了。”

球迷小蒋告诉记者，一些直播间表面上转播比赛，其实主播一直在分析盘口，引导观众进群下注。

“主播通常打造‘赌球高手’人设，吹嘘自己预测比赛结果很准，把赌球网址直接挂在直播间上方，诱导观众添加代理微信、下载非法赌球软件并参与赌球。”一位办案人员说。

“赌诈结合”也正在成为跨境网络赌球的新趋势。

重庆市公安局九龙坡区分局办案人员介绍，赌球网站摸准了赌客“以小搏大”的心理，引诱赌客参与其中后，中大奖时常常兑付困难。“为了揽客，小金额一般会兑付，如果投注一两千元，却中十几万元大奖，平台觉得不划算就会拒绝兑付，赌客只能吃哑巴亏。”

与此同时，涉赌人群呈现低龄化趋势，学生群体正在成为赌球网站重点引诱对象，贻害甚大。

“学生对网络赌博鉴别能力较低，又关心大型体育赛事，已成为境外赌球网站的重点目标客户。”重庆市公安局长寿区分局办案人员反映，近年来查处了多起学生参与非法赌球的案件，赌球低龄化趋势明显。

“十赌九输” 滋生犯罪须防治结合斩断产业链

基层办案人员介绍，非法赌球“赌诈结合”的特征使得赌客“十赌九输”，少数人欠下巨额债务后，轻则倾家荡产，重则走上犯罪道路。

“有些赌客最初参与赌球是为了娱乐，输钱后为了挽回损失成为代理，招揽亲戚好友参与赌球，最终走上了犯罪道路。”一名办案人员表示，赌球是一个“无底洞”，赌球平台的庄家和精算师精心计算过盘口和赔率，且与诈骗相结合，不管怎么下注，最终都是网站盈利。

跨境网络赌球还造成大量资金流向境外。记者梳理发现，资金流水上亿元的网络赌球案件屡见不鲜，重大赛事期间资金外流更为严重。

针对跨境网络赌球违法犯罪活动高发态势，基层办案人员和专家建议，要落实网络服务商、运营商、第三方支付平台主体责任，斩断赌球黑灰产业链。办案人员介绍，很多黑灰产业给非法赌球提供帮助，比如买卖银行卡、电话卡、微信号等，不法分子不用实名实施犯罪行为，给警方办案带来难度。办案人员建议，进一步夯实平台责任，杜绝卖卡卖号行为给赌球提供便利，并加强赌球敏感信息检测，强化反诈警示。

其次，防治结合，在重点节点开展专项行动，严厉打击跨境非法赌球活动。相关部门可提前部署，加强对境内网络平台的监管，依法严惩发展下线的赌博网站代理，同时加强线下普法和政策宣传，倡导群众从合法途径理性参与球类竞猜，并鼓励群众向警方提供非法赌球举报线索。

披着“会员制”外衣悄然出现 警惕新型网络传销

《工人日报》黄洪涛

通过网上商城以会员发展会员的形式销售商品，顾客通过网上商城扫描老会员的推荐码，购买相应金额的产品后，才能取得直接购买网上商城商品和推荐会员的资格……近日，江苏省常熟市市场监管局通报一起某公司涉嫌组织策划传销活动案，揭露了这种以网上商城为名、披着“会员制”外衣的新型网络传销行为。相对传统的传销，这种新型网络传销更具隐蔽性，其无接触、分散化的传销形式，传播面广，危害性大。

日前，常熟市市场监管局接到市民举报，称某公司涉嫌组织策划传销活动。经调查，该公司通过网上商城以会员发展会员的形式销售商品。顾客通过网上商城扫描老会员的推荐码后购买相应金额的产品（普通会员298元、铂金会员2980元、体验店29800元），才能取得直接购买网上商城商品和推荐会员的资格。

不同级别的会员享受不同的复购折扣、订单分成。会员推荐他人加入的，根据被推荐人的等级和购买商品的金额大小获得相应推荐奖励，按照团队的销售业绩发放3%~12%不等的团队业绩奖金。

截至案发时止，该公司通过上述模式发展了大量会员，非法获利510万元。

常熟市市场监管局认为，该公司通过发展人员加入并变相收取“入门费”，以推荐奖励鼓励会员发展会员，形成上下线关系，以团队业绩为依据计算给付上线报酬，已构成传销行为。根据禁止传销条例的相关规定，常熟市市场监管局对该公司作出没收违法所得510万元、罚款160万元的行政处罚，并帮助和指导该公司建立合法合规的运营制度和会员制度，使其良性、合法发展。

无独有偶。江苏省苏州市吴江区市场监管局日前也通报一起类似网络传销案。经查，鞠某某组建公司并开发网购平台，利用网络等渠道在江苏、浙江等地大肆招揽会员，进行虚假宣传、传销，引诱老年人购买质次价高的商品。

这一网购平台以购买商品获得会员资格、享受高额回报为诱饵，引诱参与者消费不同金额从而获得不同等级的会员资格，并鼓励其发展下线牟利。按照会员层级，形成金字塔型上下线关系。通过团队计酬方式，跨层级从下线缴纳的费用中获取非法收益，分别获取被发展下线10%、12%、15%的消费提成。截至案发，涉案平台共发展注册会员6458人，交易金额4100余万元，提现金额2300余万元。

吴江区市场监管局认定，鞠某某的行为已构成传销行为，依法作出行政处罚：没收非法财物、没收违法所得12069761.61元，并处罚款150万元，同时吊销营业执照。

市场监管部门提醒广大消费者，在网络购物中如遇到需要交纳会费才能够取得加入资格，需要发展他人成为自己的下线，收益来源于发展下线的数量、销售业绩等情况时，应注意避免上当受骗，并及时向有关部门举报。

